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5 संभावयता 

चला, चचामि क�या.

शशक्षक :  शवद्ाथगी शमत््हो, आपलया वगामातरीि शवद्ाशथमासंखयेएवढा शचठ्ठ्या या खोकयात ठेवलया आ्हेत.   
प्रतयेकाने एक शच�री उचिावरी. शचठ्ठ्यांवर वेगवेगळ्ा वनसपतींचरी नावे शिश्हिरी  आ्हेत. को्तया्हरी 
दोन शचठ्ठ्यांवर एकाच वनसपतरीचे नाव शदस्ार ना्हरी.  ‘तुळस’ या वनसपतरीचरी  शच�री को्ािा शमळते 
ते पाहू. सवमाज् ्हजेररी क्मांकाप्रमा्े रांगेत उभे र्हा. शेवटचरी शच�री उचिेपयांत को्री्हरी शच�री उघडून 
प्हायचरी ना्हरी. 

अरु्ा : सर, रांगेत मरी पश्हलयांदा आ्हे, प् मरी पश्हलयांदा शच�री उचि्ार ना्हरी कार् एवढा सवमा शचठ्ठ्यांतून, 
तरी शच�री मिाच येईि याचरी शकयता फार कमरी आ्हे. 

झररीना :   सर, रांगेत मरी सवाांत शेवटरी आ्हे, मरी शेवटरी शच�री उचि्ार ना्हरी कार् ‘तुळस’ ्हे नाव असिेिरी शच�री 
बहुधा मरी उचिणयापूवगीच उचििरी गेिरी असेि.   

थोडकयात पश्हलया व शेवटचया शवद्ारयाांना वाटत आ्हे, करी तयांना तुळस ्हे नाव असिेिरी शच�री 
शमळणयाचरी शकयता फार कमरी आ्हे.  
वररीि संवादामधये शकयता कमरी शकंवा जासत असणयाचा शवचार झािा आ्हे. 

 शकयता वतमावणयासंबंधरी आप् दैनंशदन संभाष्ात पुढरीि शबद्हरी वापरतो.
 · संभवतः  · बहुतेक   · अशकय
  · शनबशचत  · जवळपास  · 50 - 50
 भशवषयातरीि शकयतांशवषयरीचरी खािरीि शवधाने पा्हा.
 ·  बहुतेक आजपासून पाऊस पडेि. 
 ·  म्हागाई वाढणयाचा संभव खूप आ्हे. 
 ·  भारतािा पुढरीि शक्केट सामनयात ्हरव्े अशकय आ्हे. 
 ·  शनबशचतच मिा प्रथम श्े्री शमळ्ार.
 · बािकािा वेळेवर पोशिओचे डोस शदिे, तर तयािा पोशिओ ्होणयाचा संभव नसतो. 

 · संभावयता  ः ओळख   · यादृबचछक प्रयोग व शनषपततरी   
 · नमुना अवकाश व घटना   · घटनेचरी संभावयता 

चला, णशकूया.
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 सोबतचया शचत्ात शक्केटचया सामनयासाठरी ना्ेफेक चािू आ्हे. 
 तयामधये को्को्तया शकयता आ्हेत?

   शकंवा  

 

 
 म्ह्जेच, ना्ेफेकरीचरी    फशिते असतात. 

 
कृती 1 :  एक ना्े वगामातरीि प्रतयेकाने एकदा फेकून पा्हा. तुम्हांिा काय आढळिे?
   (शशक्षक फळ्ावर खािरीि तक्ा तयार करतात व तो भरून घेतात.) 

शकयता छाप (H ) काटा ( T)
शवद्ाथगी संखया . . . . . . 

कृती 2 :  आता, प्रतयेकाने ते ना्े दोनदा फेकून पा्हा. को्को्तया शकयता आ्हेत?

शकयता H H HT TH TT
शवद्ाथगी संखया 

कृती 3 : तुमचयाजवळ अस्ारा फासा एकदाच फेका, वरचया पृष्ठभागावर शटंबे येणयाचया को्को्तया शकयता 
आ्हेत याचा शवचार करा.

                     

्हरी प्रतयेक शकयता म्ह्जे फासा फेकणयाचे एक - एक संभावय फशित आ्हे. 

जािून घेऊया.

   या�च्चछक प्रयोग  (Random Experiment)
 जया प्रयोगात सवमा संभावय फशिते अगोदर मा्हरीत असतात, प् तयांपैकरी को्तया्हरी फशिताबद्दि 
शनबशचत भाकरीत आप् करू शकत ना्हरी, सवमा फशिते सतय असणयाचरी शकयता समान असते, अशा प्रयोगािा 
‘यादृबचछक प्रयोग’ असे म्ह्तात. उदा्हर्ाथमा ना्े फेक्े, फासा फेक्े, 1 ते 50 संखया शिश्हिेलया 
काडाांचया संचातून एक काडमा काढ्े, खेळातरीि पत्यांचया योगय ररीतरीने शपसिेलया पत्यांमधून एक पतता 
काढ्े इतयादरी.

· ·
·

· · ·
· · ·

·   ·
·   ·

·    ·
·    ·

·   ·      · ·
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       णनष्पतती (Outcome) 

  यादृबचछक प्रयोगाचया फशितािा ‘शनषपततरी’ म्ह्तात.  
उदा्हर्ाथमा, (1) एक ना्े फेक्े या यादृबचछक प्रयोगाचया दोनच शनषपततरी आ्हेत. 
    छाप (H) शकंवा काटा (T)  
      (2)  एक फासा फेक्े या यादृबचछक प्रयोगात तयाचया 6 पृष्ठभागांवर अस्ाऱया शटंबांचया संखयेवरून 

6 शनषपततरी शकय आ्हेत.
       1  शकंवा  2  शकंवा  3  शकंवा   4  शकंवा   5  शकंवा  6 

 (3) 1 ते 50 संखया  शिश्हिेलया काडाांचया संचातून एक काडमा काढ्े, या प्रयोगात 50 शनषपततरी शकय 
आ्हेत.

  (4) योगय ररीतरीने शपसिेलया खेळातरीि पत्यांमधून एक पतता काढ्े या यादृबचछक प्रयोगात 52 पतते 
असतात, ते खािरीिप्रमा्े दाखविे आ्हेत.

एकू् पतते 52
    

        26 िाि पतते      26 काळे पतते   
 

 13 बदाम पतते  13 चौकट पतते   13 शकिवर पतते  13 इबसपक पतते 
 
                

इबसपक
एक्का

बदाम
एक्का

शकिवर
एक्का

चौकट
एक्का

 पत्यांचया कॅटमधये चौकट, बदाम, शकिवर आश् इबसपक 
असे चार संच असतात. प्रतयेक संचात राजा, रा्री, गुिाम, 10, 9, 
8, 7, 6, 5, 4, 3, 2 आश् एक्का असे 13 पतते असतात.
 राजा, रा्री, गुिाम यांना शचत्युक् पतते म्ह्तात. प्रतयेक 
कॅटमधये राजाचया शचत्ाचे चार, रा्रीचया शचत्ाचे चार आश् 
गुिामाचया शचत्ाचे चार असे 12 शचत्युक् पतते असतात.   

        सिसंभावय णनष्पतती   (Equally likely outcomes) 

 जर आप् एक फासा फेकिा, तर फाशाचया वरचया पृष्ठभागावर 1, 2, 3, 4, 5, 6 यांपैकरी एक 
संखया शमळणयाचरी शकयता समान असते. म्ह्जेच तया समसंभावय शनषपततरी असतात. तथाशप, जर फासा 
असा असेि करी शवशशष् अंकच वरचया पृष्ठभागावर वारंवार शमळतो तर तो फासा असमतोि (biased) 
असतो. अशा बाबतरीत शनषपततरी समसंभावय नसतात.
 यापुढे आप् यादृबचछक प्रयोगांत वापरिेलया बाबरी या समतोि  (fair शकंवा unbiased) आ्हेत, 
असे गृ्हरीत धर्ार आ्होत.
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सरािसंच 5.1

 शदिेलया शनषपततींपैकरी को्तरी्हरी शनषपततरी प्राधानय क्माने शमळत नसेि शकंवा सवमा शनषपततींचरी समान शकयता 

असेि, तर तया समसंभावय शनषपततरी आ्हेत असे म्ह्तात.  उदा. जर आप् एक ना्े फेकिे तर छाप शकंवा काटा 

शमळणयाचरी शनषपततरी समसंभावय असते. तसेच 1 ते 6 संखया शवशवध पृष्ठांवर अस्ारा फासा फेकिा तर तयांतरीि 

को्ता्हरी एक अंक वरचया पृष्ठावर येणयाचरी शकयता तपासा. येथे सगळ्ा शनषपततरी समसंभावय आ्हेत. 

1. खािरीि प्रतयेक बाबतरीत, शकतरी शकयता आ्हेत?

 (1) वशनतािा म्हाराष्ट्रातरीि खािरीि प्रेक्ष्रीय शठका्ांचरी माश्हतरी आ्हे. तयांतरीि एका शठका्री मे मश्हनयाचया 
सु�रीत तरी जा्ार आ्हे. 

  अशजंठा, म्हाबळेशवर, िो्ार सरोवर, ताडोबा अभयारणय, आंबोिरी, रायगड, माथेरान, आनंदवन.

  (2) एका आठवड्ातरीि वार यादृबचछक पद् धतरीने शनवडायचा आ्हे.

 (3) पत्यांचया कॅटमधून एक पतता यादृबचछक पद् धतरीने शनवडायचा आ्हे.

 (4) प्रतयेक काडामावर एक संखया याप्रमा्े 10 पासून 20 पयांतचया 

       संखया शिश्हलया आ्हेत. तयांतून एक काडमा यादृबचछक पद्धतरीने शनवडायचे आ्हे. 

णिचार क�या.

 खािरीि प्रयोगांपैकरी को्तया प्रयोगात अपेशक्षत शनषपततरी शमळणयाचरी शकयता जासत आ्हे?

  (1)  एक फासा टाकून 1 शमळ्े.

  (2)  एक ना्े फेकून छाप शमळ्े.

जािून घेऊया.

 निुना अिकाश  (Sample Space)

 यादृबचछक प्रयोगात, शकय अस्ाऱया सवमा शनषपततींचया संचािा नमुना अवकाश म्ह्तात.

नमुना अवकाश ‘S’ शकंवा ‘Ω’ (्हे ग्रीक अक्षर असून उच्चार ओमेगा आ्हे.)  या शचन्हाने संचाचया सवरूपात दशमावतात. 
नमुना अवकाशातरीि प्रतयेक घटकािा ‘नमुना घटक’ म्ह्तात. नमुना अवकाश  ‘S’  मधरीि एकू् घटकांचरी संखया 
n(S) ने दशमावतात. जर n(S) सांत असेि तर तयािा सांत नमुना अवकाश म्ह्तात. सांत नमुना अवकाशाचरी का्हरी 
उदा्हर्े पुढरीि सार्रीत शदिेिरी आ्हेत.
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अ.
क्.

यादृबचछक प्रयोग नमुना अवकाश नमुना घटकांचरी 
संखया

1 एक ना्े फेक्े S = {H, T} n(S) = 2
2 दोन ना्री फेक्े S = { HH, HT, TH, TT} n(S) = 

3 तरीन ना्री फेक्े S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} n(S) =  8

4 एक फासा टाक्े S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} n(S) = 

5 दोन फासे टाक्े S = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),                             
         (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 
         (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6), 
         (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6), 
         (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6), 
         (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)} 

n(S) = 36

6 1 ते 25 संखया 
शिश्हिेलया 
काडाांचया संचातून 
एक काडमा काढ्े.

S = {1, 2, 3, 4, .. .. ... .. .. .. .. .. .. .. .., 25} n(S) = 

7 योगय ररीतरीने 
शपसिेलया बावन् 
पत्यांचया कॅट 
मधून एक   पतता 
काढ्े.

चौकट   : एक्का, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, गुिाम, रा्री, राजा
इबसपक  : एक्का, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, गुिाम, रा्री, राजा
बदाम    : एक्का, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, गुिाम, रा्री, राजा
शकिवर : एक्का, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, गुिाम, रा्री, राजा

n(S) = 52

हे लक्षात ठेिूया.

 (i) एक ना्े दोनदा फेक्े शकंवा दोन ना्री एकाच वेळरी फेक्े या दोन्हरी यादृबचछक प्रयोगात
                नमुना अवकाश सारखाच असतो. ्हेच तरीन नाणयांचया बाबतींत्हरी सतय असते.
 (ii) एक फासा दोनदा फेक्े शकंवा दोन फासे एकाच वेळरी फेक्े या दोन्हींसाठरी नमुना अवकाश
       सारखाच असतो.

सरािसंच 5.2
1. खािरीि प्रतयेक प्रयोगासाठरी नमुना अवकाश ‘S’  व तयातरीि नमुना घटकांचरी संखया n(S) शि्हा.
 (1) एक फासा व एक ना्े एकाच वेळरी फेक्े 
 (2) 2, 3, 5  या अंकांपासून, अंकांचरी पुनरावृततरी न करता, दोन अंकरी संखया तयार कर्े. 
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 M     T W T  F  S  S
      1  2  3
  4  5  6  7  8  9 10
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31
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2. स्हा रंगांचया तबकडरीवररीि बा् शफरवलयावर तो 
को्तया रंगावर बसथर ्होतो ्हे पा्ह्े. 

4.  दोन मुिगे  (B1, B2) व दोन मुिरी (G1, G2) यांचयातून दोघांचरी एक रसता सुरक्षा सशमतरी बनवायचरी आ्हे. तर 
यासाठरी नमुना अवकाश शिश्हणयासाठरी खािरीि कृतरी पू्मा करा. 

 (1) दोन मुिांचरी सशमतरी =  (2) दोन मुिींचरी सशमतरी =  

 (3)  एक मुिगा व एक मुिगरी यांनरी शमळून तयार ्हो्ाररी सशमतरी =    

 (4) \ नमुना अवकाश = {..., ..., ..., ..., ..., ...}

जािून घेऊया.

    घटना (Event)
        शवशशष् अट पू्मा कर्ाऱया शनषपततरीिा अपेशक्षत शनषपततरी (favourable outcome) म्ह्तात.
 नमुना अवकाश शदिा असेि तर अपेशक्षत शनषपततींचया संचािा ‘घटना’ म्ह्तात. घटना ्हा नमुना अवकाशाचा 
उपसंच असतो. 
 या घटना इंग्जरीतरीि पश्हलया शिशपतरीि A, B, C, D यांसारखया अक्षरांनरी दशमावतात.
 उदा. दोन ना्री फेकिरी असता समजा A ्हरी घटना, कमरीत कमरी एक काटा शमळणयाचरी आ्हे.
        येथे अपेशक्षत शनषपततरी खािरीिप्रमा्े,
   A = {TT, TH, HT}
 घटना A मधरीि घटकांचरी संखया n(A) ने दशमावतात. येथे n(A) = 3

अणधक िाणहतीसाठी    घटनेचे प्रकार
  (i)   शनबशचत घटना (Certain event)  (iv) पूरक घटना (Complement of an event)
  (ii)  अशकय घटना (Impossible event)  (v)  परसपर अपवजगी घटना (Mutually exclusive event)
  (iii) एकघटकरी घटना (Simple event)  (vi) सवमासमावेशरी घटना (Exhaustive event)

3.  वषमा 2019 चया माचमा मश्हनयातरीि 5 चया पटरीत 
ये्ाऱया तारखेचा वार शमळव्े. (सोबतचे 
कॅिेंडरचे पान पा्हा.) 

B1 G1

िाि
केशररी

शपवळा

शनळा

श्हरवा

जांभळा
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ÒÒÒ सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1) दोन ना्री एकाच वेळरी फेक्े या प्रयोगासाठरी नमुना अवकाश  ‘S’ शि्हा. तयातरीि नमुना घटकांचरी संखया 
n(S) शि्हा. या प्रयोगासंबंधरी खािरीि घटना संच सवरूपात शि्हा आश् तयातरीि नमुना घटकांचरी संखया 
शि्हा.  

 (i) घटना A साठरी अट, कमरीत कमरी एक छाप शमळणयाचरी आ्हे. 

 (ii) घटना B साठरी अट, एकच छाप शमळणयाचरी आ्हे.

 (iii) घटना C साठरी अट, जासतरीत जासत एक काटा शमळणयाचरी आ्हे.

 (iv) घटना D साठरी अट, एक्हरी छाप न शमळणयाचरी आ्हे.

उकल ः दोन ना्री एकाच वेळरी फेकिरी असता,

      S = {HH, HT, TH, TT}  n(S) = 4

 (i) घटना A साठरी अट, कमरीत कमरी एक छाप शमळणयाचरी आ्हे.

      A = {HH, HT, TH}   n(A) = 3

 (ii) घटना B साठरी अट, एकच छाप शमळणयाचरी आ्हे.

  B = { HT, TH}   n(B) = 2

 (iii) घटना C साठरी अट, जासतरीत जासत एक काटा शमळणयाचरी आ्हे. 

       C = {HH, HT, TH}   n(C) = 3

 (iv) घटना D  साठरी अट, एक्हरी छाप न शमळणयाचरी आ्हे.

  D = {TT}   n(D) = 1

उदा. (2) एका शपशवरीत 50 काडदे आ्हेत. प्रतयेक काडामावर 1 ते 50 यांपैकरी एक संखया शिश्हिरी आ्हे. तयांतून 
को्ते्हरी एक काडमा यादृबचछक पद् धतरीने काढिे तर नमुना अवकाश ‘S’ शि्हा. 

     घटना A, B व तयांतरीि नमुना घटकांचरी संखया शि्हा.

  (i) घटना A साठरी अट, काडामावररीि संखयेिा 6 ने भाग जा्े, ्हरी आ्हे.

  (ii) घटना B साठरी अट, काडामावरचरी संखया पू्मा वगमा अस्े, ्हरी आ्हे.

उकल ः नमुना अवकाश, S = {1, 2, 3, . . .,  49, 50}  n(S) = 50

 (i) घटना A साठरी अट,  काडामावररीि संखयेिा 6 ने भाग जा्े ्हरी आ्हे.

  A = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48},  n(A) = 8

 (ii) घटना B साठरी अट, काडामावरचरी संखया पू्मा वगमा अस्े ्हरी आ्हे.

  B = {1, 4, 9, 16, 25, 36, 49},  n(B) = 7



120

उदा. (3) 3 मुिे व 2 मुिरी यांतून दोन शवद्ारयाांचरी ñdÀN>Vm सशमतरी खािरीि अटींप्रमा्े बनवायचरी आ्हे. नमुना 

अवकाश ‘S’ व नमुना घटकांचरी संखया शि्हा. तसेच खािरीि घटना संच सवरूपात शि्हा आश् नमुना 

घटकांचरी संखया शि्हा. 

 (i) घटना A साठरी अट, सशमतरीत कमरीत कमरी एक मुिगरी अस्े, ्हरी आ्हे. 

 (ii) घटना B साठरी अट, सशमतरीत एक मुिगा व एक मुिगरी अस्े, ्हरी आ्हे.

 (iii) घटना C साठरी अट, सशमतरीत फक् मुिगे अस्े, ्हरी आ्हे. 

 (iv) घटना D साठरी अट, सशमतरीत जासतरीत जासत एक मुिगरी अस्े, ्हरी आ्हे.

उकल ः समजा, B1़, B2, B3 ्हे तरीन मुिगे व G1, G2 या दोन मुिरी आ्हेत. 

 या मुिा-मुिींतून दोन सभासदांचरी सवचछता सशमतरी बनवायचरी आ्हे.

 S = {B1B2, B1B3, B2B3, B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, B3G1, B3G2, G1G2}      n(S) = 10

 (i) घटना A साठरी अट सशमतरीत कमरीत कमरी एक मुिगरी अस्े ्हरी आ्हे.

        A = {B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, B3G1, B3G2, G1G2}   n(A) = 7

 (ii) घटना B साठरी अट सशमतरीत एक मुिगा व एक मुिगरी अस्े ्हरी आ्हे.

        B = {B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, B3G1, B3G2}  n(B) = 6

 (iii) घटना C साठरी अट सशमतरीत फक् मुिगे अस्े ्हरी आ्हे. 

         C = {B1B2, B1B3, B2B3}  n(C) = 3

 (iv) घटना D साठरी अट सशमतरीत जासतरीत जासत एक मुिगरी अस्े ्हरी आ्हे.

        D = {B1B2, B1B3, B2B3, B1G1, B1G2, B2G1, B2G2, B3G1, B3G2}  n(D) = 9

उदा. (4) दोन फासे फेकिे असता नमुना अवकाश  ‘S’ व नमुना अवकाशातरीि घटकांचरी संखया n(S) शि्हा. 

    खािरीि अटरी पू्मा कर्ाररी घटना संच सवरूपात शि्हा आश् तयातरीि नमुना घटकांचरी संखया शि्हा.

  (i) वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज मूळ संखया असेि.

  (ii) वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज 5 चया पटरीत आ्हे.

  (iii) वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज 25 आ्हे.

  (iv) पश्हलया फाशावर शमळािेिा अंक ददुसऱया फाशावररीि अंकापेक्षा ि्हान आ्हे.
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उकल ः नमुना अवकाश,  

 S = {(1, 1), (1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),

          (2, 1), (2, 2), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),

           (3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6),

           (4, 1), (4, 2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6),

           (5, 1), (5, 2), (5, 3), (5, 4), (5, 5), (5, 6),

           (6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6, 6)}  n(S) = 36

 (i) समजा, वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज मूळ संखया अस्े, ्हरी घटना E चरी अट आ्हे. 

  E = {(1, 1), (1, 2), (1, 4), (1, 6), (2, 1), (2, 3), (2, 5), (3, 2), (3, 4),  
   (4, 1), (4, 3), (5, 2), (5, 6), (6, 1), (6, 5)}   n(E) = 15

 (ii) वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज 5 चया पटरीत अस्े, ्हरी घटना F चरी अट आ्हे. 

  F = { (1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1), (4, 6), (5, 5), (6, 4) }     n(F) = 7

 (iii) घटना G साठरी अट वरचया पृष्ठभागावर ये्ाऱया अंकांचरी बेररीज 25 अस्े, ्हरी आ्हे. 

  G = {   } =  f n (G) =  0

 (iv) घटना H साठरी  अट पश्हलया फाशावर शमळािेिा अंक ददुसऱया फाशावररीि अंकापेक्षा ि्हान अस्े ्हरी 
आ्हे.

  H = {(1, 2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6), 

            (3, 4), (3, 5), (3, 6), (4, 5), (4, 6), (5, 6) }     n(H) = 15  
सरािसंच 5.3

1. खािरीि प्रतयेक प्रयोगासाठरी नमुना अवकाश ‘S’ तयातरीि नमुना घटकांचरी संखया n(S) तसेच घटना A, B, C 
संच सवरूपात शि्हा आश् n(A), n(B) आश् n(C) शि्हा.

 (1) एक फासा टाकिा असता, 

  घटना A  साठरी अट, वरचया पृष्ठभागावर सम संखया शमळ्े अशरी आ्हे.

  घटना B  साठरी अट, वरचया पृष्ठभागावर शवषम संखया शमळ्े अशरी आ्हे. 

  घटना C साठरी अट, वरचया पृष्ठभागावर मूळ संखया शमळ्े अशरी आ्हे. 

  (2) दोन फासे एकाच वेळरी टाकिे असता, 

  घटना A साठरी अट, वरचया पृष्ठभागावररीि अंकांचरी बेररीज 6 चया पटरीत अस्े अशरी आ्हे.

  घटना B  साठरी अट, वरचया पृष्ठभागावररीि अंकांचरी बेररीज कमरीत कमरी 10 अस्े अशरी आ्हे.

  घटना C साठरी अट, दोन्हरी फाशांवररीि अंक समान अस्े अशरी आ्हे.
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 (3) तरीन ना्री एकाच वेळरी फेकिरी असता, 

  घटना A  साठरी अट, कमरीत कमरी दोन छाप शमळ्े अशरी आ्हे.

  घटना B  साठरी अट, एक्हरी छाप न शमळ्े अशरी आ्हे

  घटना C साठरी अट, ददुसऱया नाणयावर छाप शमळ्े अशरी आ्हे.

 (4) अंकांचरी पुनरावृततरी न करता 0, 1, 2, 3, 4, 5  या अंकांपासून दोन अंकरी संखया तयार केलया आ्हेत.

  घटना A  साठरी अट, तयार झािेिरी संखया सम संखया शमळ्े अशरी आ्हे. 

  घटना B  साठरी अट, तयार झािेिरी संखया 3 ने भाग जा्ाररी अस्े अशरी आ्हे. 

  घटना C साठरी अट, तयार झािेिरी संखया 50 पेक्षा मोठरी अस्े अशरी आ्हे. 

 (5) तरीन पुरुष व दोन बसत्या यांचयातून दोघांचरी ‘पयामावर् सशमतरी’ बनवायचरी आ्हे.

  घटना A  साठरी अट, सशमतरीत कमरीत कमरी एक सत्री असावरी अशरी आ्हे.

  घटना B  साठरी अट, सशमतरीत एक पुरुष व एक सत्री असावरी अशरी आ्हे.

  घटना C साठरी अट, सशमतरीत एक्हरी सत्री नसावरी अशरी आ्हे.

 (6) एक ना्े व एक फासा एकाच वेळरी फेकिे.

  घटना A  साठरी अट, छाप आश् शवषम संखया शमळ्े अशरी आ्हे .

  घटना B  साठरी अट, H शकंवा T आश् समसंखया शमळ्े अशरी आ्हे.

  घटना C साठरी अट, फाशावररीि संखया 7 पेक्षा मोठरी आश् नाणयावर काटा शमळ्े अशरी आ्हे.

जािून घेऊया.

 घटनेची संभावयता (Probability of an event)

 एक सोपा प्रयोग शवचारात घेऊ. एका शपशवरीत समान आकाराचे चार चेंडू आ्हेत. तयांतरीि तरीन चेंडू पांढरे व 
चौथा चेंडू काळा आ्हे. डोळे शमटून तयांतरीि एक चेंडू काढायचा आ्हे. 

 काढिेिा चेंडू पांढरा असणयाचरी शकयता जासत आ्हे, ्हे स्हज कळते. 

 गणिती भाषेत एखाद्ा अपेणक्षत घटनेची शक्यता दशमिििाऱया संखयेला संभावयता असे महितात. 
ती पुढील सूत्र िाप�न संखयेने णकंिा शतिानात दशमिितात. 

 एखाद्ा यादृबचछक प्रयोगासाठरी नमुना अवकाश S असेि आश् A ्हरी तया प्रयोगासंबंधरी अपेशक्षत घटना 
असेि, तर तया घटनेचरी संभावयता ‘P(A)’ अशरी दशमावतात आश् पुढरीि सूत्ाने ठरवतात.

 P(A) =   
घटना ‘A’ मधरीि नमुना घटकांचरी संखया 

नमुना अवकाशातरीि एकू् घटकांचरी संखया 
 = 

n(A)
n(S)

  



123

 वररीि प्रयोगात, ‘उचििेिा चेंडू पांढरा अस्े’ ्हरी घटना A असेि, तर n(A) = 3, कार् पांढरे चेंडू  तरीन 
आ्हेत आश् एकू् चेंडू चार असलयाने n(S) = 4

 \ उचििेिा चेंडू पांढरा अस्े, याचरी संभावयता P(A) = 
n(A)
n(S)

= 3

4
 

 तसेच‘उचििेिा चेंडू काळा अस्े’ ्हरी घटना B असेि, तर n(B) = 1 \ P(B) = 
n(B)
n(S)

=  1

4

ÒÒÒ   सोडिलेली  उदाहरिे ÒÒÒ

उदा. (1)  एक ना्े फेकिे असता, खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.

    (i)   छाप शमळ्े.  (ii)  काटा शमळ्े. 

उकल ः समजा, ‘S’  नमुना अवकाश आ्हे.

  S  = {H, T}   n(S) = 2

 (i) समजा, घटना A साठरी अट छाप शमळणयाचरी आ्हे.

  A = {H}        n(A) = 1

  P(A) = 
n(A)
n(S)

= 
1
2

               

 (ii)  समजा, घटना B साठरी अट काटा शमळणयाचरी आ्हे. 

  B = {T}      n(B) = 1

  P(B) = 
n(B)
n(S)

 = 
1
2

उदा. (2)  एक फासा टाकिा असता खािरीि प्रतयेक अट पू्मा कर्ाऱया घटनेचरी संभावयता काढा.
 (i)  वरचया पृष्ठभागावर मूळ संखया शमळ्े. (ii) वरचया पृष्ठभागावर शमळािेिरी संखया सम अस्े. 
उकल ः समजा, ‘S’  नमुना अवकाश आ्हे.
 S = {1, 2, 3, 4, 5, 6}  n(S) = 6
 (i)  घटना A ः वरचया पृष्ठभागावर मूळ संखया शमळ्े.

       A = {2, 3, 5}       n(A) = 3

      P(A) = 
n(A)
n(S)

  

      P(A) = 
3
6

  = 
1
2
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 (ii) घटना B ः वरचया पृष्ठभागावर सम संखया शमळ्े. 
         B = {2, 4, 6}       n(B) = 3

      P(B) = 
n(B)
n(S)

  

      P(B) = 
3
6

  = 
1
2

उदा. (3) योगय ररीतरीने शपसिेलया  52 पत्यांचया कॅटमधून एक पतता काढिा, तर  खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.  
 (i) तो पतता िाि अस्े.   (ii) तो पतता शचत्युक् अस्े. 
उकल ः समजा, ‘S’  नमुना अवकाश आ्हे.   \ n(S) = 52
 (i) घटना A ः काढिेिा पतता िाि अस्े.
  एकू् िाि पतते =   13 चौकट पतते + 13 बदाम पतते

     n(A) = 26  

    P(A) = 
n(A)
n(S)

=
26
52

  = 
1
2

 (ii) घटना B ः काढिेिा पतता शचत्युक् अस्े.
   कॅटमधये राजा, रा्री आश् गुिाम ्हे शचत्युक् पतते असतात. एकू् 12 शचत्युक् पतते असतात. 
       \ n(B) = 12  

      P(B) = 
n(B)
n(S)

=
12
52

= 
3

13

उदा. (4)  एका खोकयात 5 सटट्रॉबेररीचरी, 6 कॉफरीचरी व 2 पेपरशमंटचरी चॉकिेट् स आ्हेत.तया खोकयातून एक चॉकिेट 
काढिे, तर - (i) काढिेिे चॉकिेट कॉफरीचे अस्े, आश्  

   (ii) काढिेिे चॉकिेट पेपरशमंटचे अस्े यांचरी  संभावयता काढा.
उकल ः समजा ‘S’  नमुना अवकाश आ्हे.   \ n(S) = 5 + 6 + 2 = 13

 घटना A ः काढिेिे चॉकिेट कॉफरीचे अस्े   घटना B ः काढिेिे चॉकिेट पेपरशमंटचे अस्े

    n(A) =  6                                  n(B) = 2   

  P(A) = 
n(A)
n(S)

          P(B) = 
n(B)
n(S)

 

  P(A) = 
6

13
                  P(B) = 

2
13
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    हे लक्षात ठेिूया.

 · संभावयता सांगताना शकंवा शिश्हताना  अपू्ाांकाचा शकंवा शतमानाचा वापर केिा जातो.
 · को्तया्हरी घटनेचरी संभावयता  ्हरी 0 ते 1 शकंवा 0% ते 100% असते. 
    g_Om, KQ>Zm E Agoc, Va 0 ≤ P(E) ≤ 1 शकंवा 0 %  ≤  P(E) ≤ 100 % 

              उदा. 1

4
 ्हरी संभावयता 25% अशरी शिश्हता येते. 

  · पाठाचया सुरुवातरीिा वगामातरीि मुिांना वनसपतींचया नावांचया शचठ्ठ्या उचिायिा सांशगतिे, 
तया वेळरी तुळस ्हे नाव असिेिरी शच�री शवद्ारयामािा शमळणयाचया संभावयतेचा शवचार केिा.  
एकाच शच�रीवर तुळस ्हे नाव आ्हे. जर 40 शवद्ाथगी प्रतयेकरी एक शच�री उचि्ार असतरीि 

तर प्रतयेकािा तुळस ्हे नाव शिश्हिेिरी शच�री येणयाचरी संभावयता 
1

40
 आ्हे. पश्हलयाने, तसेच 

मधये को्री्हरी शकंवा शेवटरी शच�री उचि्ाऱयािा तरी शच�री शमळणयाचरी संभावयता तेवढरीच 
आ्हे.  

सरािसंच 5.4
 

1. दोन ना्री फेकिरी असता खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.
 (1) कमरीत कमरी एक छाप शमळ्े.  (2) एक्हरी छाप न शमळ्े. 

2. दोन फासे एकाच वेळरी टाकिेे असता खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.
 (1) पृष्ठभागावररीि अंकांचरी बेररीज कमरीत कमरी 10 अस्े.  
 (2) पृष्ठभागावररीि अंकांचरी बेररीज 33 अस्े.
 (3) पश्हलया फाशावररीि अंक ददुसऱया फाशावररीि अंकापेक्षा मोठा अस्े.

3. एका पेटरीत 15 शतशकटे आ्हेत. प्रतयेक शतकरीटावर 1 ते 15 पैकरी एक संखया शिश्हिेिरी आ्हे. तया पेटरीतून एक 
शतकरीट यादृबचछक पद् धतरीने काढिे तर शतशकटावरचरी संखया ्हरी

 (1) सम संखया अस्े.   (2)  संखया 5  चया पटरीत अस्े, या घटनoचरी संभावयता काढा.

4. अंकांचरी पुनरावृततरी न करता 2, 3, 5, 7, 9  या अंकांपासून दोन अंकरी संखया तयार केिरी, तर खािरीि घटनांचरी 
संभावयता काढा.

 (1) तरी संखया शवषम असेि.  (2) तरी संखया 5  चया पटरीत असेि. 

5. योगय ररीतरीने शपसिेलया 52 पत्यांचया कॅटमधून एक पतता काढिा तर खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा. 
 (1) एक्का शमळ्े.   (2)   इबसपक पतता शमळ्े. 
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संकीिमि प्रशनसंग्रह - 5
1. खािरीि प्रतयेक प्रशनासाठरी अचूक पयामाय शनवडा. 

 (1) खािरीि पयामायांपैकरी को्तरी संभावयता असू शक्ार ना्हरी?

  (A)   2

3
  (B) 1.5   (C) 15 %  D) 0.7 

 (2) एक फासा फेकिा तर वरचया पृष्ठभागावर 3 पेक्षा कमरी संखया येणयाचरी संभावयता ..... असते. 

  (A)   1

6
  (B) 1

3
   (C) 1

2
  D) 0

 (3) 1 ते 100 यांमधून शनवडिेिरी संखया मूळ संखया असणयाचरी संभावयता . . . . . असेि. 

  (A)   1

5
  (B) 6

25
   (C) 1

4
  D) 13

50

 (4) प्रतयेक काडामावर एक संखया, याप्रमा्े 1 ते 40 या संखया शिश्हिेिरी 40 काडदे एका शपशवरीत आ्हेत. 
तयांपैकरी एक काडमा उचििे असता तया काडामावरचरी संखया 5 चया पटरीत असणयाचरी संभावयता ..... 
असेि. 

  (A)   1

5
  (B) 3

5
   (C) 4

5
  D) 1

3

 (5) जर n(A) = 2,   P(A) = 1

5
, तर  n(S) = ?

  (A)   10  (B) 
5

2
   (C) 2

5
  D) 1

3

2. बासकेटबॉि खेळाडू  जॉन, वसरीम व आकाश एका ठरावरीक जागेवरून बासकेटमधये बॉि टाकणयाचा सराव करत 
्होते. बासकेटमधये बॉि पडणयाचरी जॉनचरी संभावयता 4

5
,  वसरीमचरी  0.83 व आकाशचरी 58%  आ्हे, तर 

को्ाचरी संभावयता सवाांत जासत आ्हे?
3. एका ्हॉकरी संघात 6 बचाव कर्ारे, ़4 आक्मक व एक गोिरक्षक असे खेळाडू  आ्हेत. यादृबचछक पद् धतरीने 

तयांतरीि एक खेळाडू संघनायक म्ह्ून शनवडायचा आ्हे. तर खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.
 (1) गोिरक्षक  ्हा संघनायक अस्े.  
 (2) बचाव कर्ारा खेळाडू संघनायक अस्े. 
4.  जोसेफने एका टोपरीत प्रतयेक काडामावर इंग्जरी व्मामािेतरीि एक अक्षर याप्रमा्े सवमा अक्षरांचरी 26 काडदे ठेविरी 

आ्हेत. तयांतून अक्षराचे एक काडमा यादृबचछक पद् धतरीने काढायचे आ्हे़, तर काढिेिे अक्षर सवर असणयाचरी 
संभावयता काढा.

5.  फुगेवािा 2 िाि, ़ 3 शनळे आश् 4 श्हरवे अशा रंगरीत फुगयांतरीि एक फुगा प्र्ािरीिा यादृबचछक पद् धतरीने दे्ार 
आ्हे. तर खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.

 (1)  शमळािेिा फुगा िाि अस्े.  
 (2) शमळािेिा फुगा शनळा अस्े. 
 (3) शमळािेिा फुगा श्हरवा अस्े. 
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6. एका खोकयात 5 िाि पेनं, 8 शनळरी पेनं आश् 3 श्हरवरी पेनं आ्हेत.  यादृबचछक पद् धतरीने ऋतुजािा एक पेन  
काढायचे आ्हे. तर काढिेिे पेन शनळे असणयाचरी संभावयता काढा.

7.  एका फाशाचरी स्हा पृष्ठे खािरीिप्रमा्े आ्हेत.

  
A

 
B

 
C

 
D

 
E

 
A

 ्हा फासा एकदाच टाकिा तर पुढरीि घटनांचरी संभावयता काढा.

  (1) वरचया पृष्ठभागावर  ‘A’ शमळ्े. (2) वरचया पृष्ठभागावर  ‘D’ शमळ्े.

8. एका खोकयात 30 शतशकटे आ्हेत. प्रतयेक शतशकटावर 1 ते 30 पैकरी एकच संखया शिश्हिरी आ्हे. तयांतून को्ते्हरी 
एक शतकरीट यादृबचछक पद् धतरीने काढिे तर खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा. 

  (1) शतशकटावररीि संखया शवषम अस्े.  (2) शतशकटावररीि संखया पू्मा वगमा अस्े.

77 मरी

50 मरी

1 2
3

4
56

7

8

9. एका बागेचरी िांबरी व रुंदरी अनुक्मे 77 मरी व  
50 मरी आ्हे. बागेत 14 मरीटर वयासाचे तळे आ्हे. 
बागेजवळरीि इमारतरीचया गच्चरीवर वाळत घातिेिा 
टॉवेि वाऱयामुळे उडून बागेत पडिा. तर तो बागेतरीि 
तळ्ात पडिा असणयाचरी संभावयता काढा. 

10.  संधरीचया एका खेळामधये ़1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 यांपैकरी एका अंकावर बा् बसथरावतो आश् तया समसंभावय 
शनषपततरी आ्हेत. खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.

  (1)  तो बा् 8 या अंकावर बसथराव्े.

  (2) तो बा् शवषम अंकावर बसथराव्े. 

  (3) बा्ाने दशमाविेिरी संखया 2 पेक्षा मोठरी अस्े. 

  (4) बा्ाने दशमाविेिरी संखया 9 पेक्षा ि्हान अस्े. 

11. प्रतयेक काडामावर एक याप्रमा्े 0 ते 5 या पू्ाांक संखया शिहून तयार केिेिरी स्हा काडदे खोकयात ठेविरी आ्हेत. 
तर खािरीि प्रतयेक घटनेचरी संभावयता काढा. 

  (1) काढिेलया काडामावररीि संखया ्हरी नैसशगमाक संखया अस्े. 

  (2) काढिेलया काडामावररीि संखया 1 पेक्षा ि्हान अस्े.

  (3) काढिेलया काडामावररीि संखया ्हरी पू्मा संखया अस्े.

  (4) काढिेलया काडामावररीि संखया 5 पेक्षा मोठरी अस्े. 
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12. एका बरॅगेत 3 िाि, 3 पांढरे व 3 श्हरवे चेंडू आ्हेत. बरॅगेतून 1 चेंडू यादृबचछक पद्धतरीने काढिा असता खािरीि
प्रतयेक घटनेचरी संभावयता काढा.

(1) काढिेिा चेंडू िाि अस्े.  (2) काढिेिा चेंडू िाि नस्े.

(3) काढिेिा चेंडू िाि शकंवा पांढरा अस्े.

13. प्रतयेक काडामावर एक याप्रमा्े mathematics या शबदातरीि सवमा अक्षरे शिश्हिरी आश् तरी काडदे पािथरी ठेविरी.
तयांतून एक काडमा उचिलयास ते अक्षर ‘m’ असणयाचरी संभावयता काढा.

14. एका शाळेतरीि 200 शवद्ारयाांपैकरी 135 शवद्ारयाांना कबड्री ्हा खेळ आवडतो व इतरांना ्हा खेळ आवडत
ना्हरी. सवमा शवद्ारयाांतून 1 शवद्ाथगी शनवडिा तर तयािा कबड्री ्हा खेळ आवडत नसणयाचरी संभावयता काढा.

15. 0, 1, 2, 3, 4 यांपैकरी अंक घेऊन दोन अंकरी संखया तयार करायचरी आ्हे. अंकांचरी पुनरावृततरी केिेिरी चािेि
तर खािरीि घटनांचरी संभावयता काढा.

(1) तरी संखया मूळ अस्े. (2) तरी संखया 4 चया पटरीत अस्े.

(3) तरी संखया 11 चया पटरीत अस्े.

16. एका फाशाचया पृष्ठभागावर 0, 1, 2, 3, 4, 5, या संखया आ्हेत. ्हा फासा दोनदा फेकिा, तर वरचया पृष्ठांवर
शमळािेलया संखयांचा गु्ाकार शूनय असणयाचरी संभावयता काढा.

17. खािरीि कृतरी करा -
कृती I :  तुमचया वगामाचा एकू् पट  n(S) =
वगामातरीि चशमा वापर्ाऱया शवद्ारयाांचरी संखया  n(A) =
सवमा शवद्ारयाांमधून चशमा घाि्ारा एक शवद्ाथगी यादृबचछक पद्धतरीने शनवडणयाचरी संभावयता    P(A) =
सवमा शवद्ारयाांमधून चशमा न घाि्ारा एक शवद्ाथगी यादृबचछक पद्धतरीने शनवडणयाचरी संभावयता P(B) =
कृती II : नमुना अवकाश सवत: ठरवून खािरीि चौकटरी भरा. 

ê

ê

नमुना अवकाश

 S = {              }
 A = {              }

 n(S) = 
 n(A) = 

 P(A) = = 

घटना A साठरी अट ‘सम 
संखया शमळ्े’ ्हरी आ्हे. 
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